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Άμεση επίθεση κατά του τεχνικού κόσμου οι 
υπέρογκες αυξήσεις του ΕΤΑΑ
Επιβεβαιώνεται για μια ακόμη φορά ότι η Κυ-
βέρνηση και όσοι στηρίζουν την εφαρμοζόμενη 
πολιτική των τριών τελευταίων χρόνων συνε-
χίζουν τη στοχοποίηση των Μηχανικών και του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας.
Παρά την «πρωτοφανή καθίζηση» της επαγγελ-
ματικής μας δραστηριότητας και τους «αδιά-
ψευστους αριθμούς» που καταγράφουν ότι:  
• 27.943 Μηχανικοί δεν εξόφλησαν το β’ εξάμη-
νο του 2012 τις ασφαλιστικές εισφορές τους 
• 8.000 περίπου Μηχανικοί έχουν προβεί σε δι-
ακανονισμό με αβεβαιότητα για τη δυνατότητά 
τους να ανταπεξέλθουν στην επόμενη δόση και 
• 3.778 εταιρείες δεν έχουν πληρώσει τις ασφα-
λιστικές εισφορές των εργαζομένων σε αυτές 
Μηχανικών, το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνι-
κών Ασφαλίσεων μαζί με το ΕΤΑΑ υλοποιούν τις 
διατάξεις του μνημονιακού νόμου 3986 / 2011.
Χαρακτηριστική της λογικής που επικρατεί στην 
Κυβέρνηση και στα Τεχνικά Κλιμάκια της Τρόι-
κα είναι η επιστολή του Υπουργού κ. Ι. Βρούτση 
προς το ΕΤΑΑ στις 26 Μαρτίου:

ΘΕΜΑ: Επιτάχυνση ενεργειών για την είσπραξη 
των εισφορών έτους 2013, καθώς και των ανα-
δρομικών ποσών από την εφαρμογή του μέτρου 
αύξησης  των εισφορών των ασφαλισμένων 
ελευθέρων επαγγελματιών του ΕΤΑΑ.
Με τις διατάξεις του άρθρου 44, παρ. 14,15 και 
17 του Ν.1986/2011, όπως ισχύει, έχει θεσπι        
σθεί η αύξηση, από 1/7/2011, των ασφαλιστικών 
εισφορών που καταβάλλουν οι ασφαλισμένοι 
ελεύθεροι επαγγελματίες, του ΕΤΑΑ.
Ωστόσο, η εφαρμογή του εν λόγω μέτρου, ιδιαί-
τερα στους Τομείς Μηχανικών και Εργοληπτών 
Δημοσίων Έργων, έχει καθυστερήσει σημαντικά 
με αποτέλεσμα την υστέρηση των προβλεπό-
μενων σχετικών εσόδων του Κοινωνικού Προϋ-
πολογισμού, την εμφάνιση απόκλισης από τους 
συμφωνηθέντες δημοσιονομικούς στόχους και 
την αναγκαστική επανεκτίμηση τόσο της συνολι-
κής απόδοσης του μέτρου, όσο και των αναδρο-
μικών ποσών που αναμένονται να εισπραχθούν 
εντός των ετών 2013 και 2014.
Ειδικότερα, μετά τις συναντήσεις μεταξύ υπη-
ρεσιακών παραγόντων του ΕΤΑΑ και του Υπουρ-
γείου, καθώς και τις συζητήσεις με τους εκπρο-
σώπους των ΔΝΤ, ΕΕ και ΕΚΤ, τα νέα δεδομένα 
που έχουν προκύψει για τη διετία 2013-14 είναι 
τα εξής:

Στους ανωτέρω υπολογισμούς έχουν ληφθεί 
υπόψη:
α) η απόφαση του ΕΤΑΑ περί είσπραξης των 
αναδρομικών σε τρεις δόσεις, δηλαδή κατά 1/3 
εντός του 2013 και κατά τα 2/3 εντός του 2014, 
και
β) αύξηση της εισπραξιμότητας των Τομέων του 
ΤΣΜΕΔΕ στο 70%.
Προκειμένου να επιτευχθούν οι ανωτέρω συμ-
φωνηθέντες στόχοι, είναι επιτακτική η ανάγκη 
επίσπευσης εκ μέρους της Διοίκησης του ΕΤΑΑ 
όλων των απαραίτητων ενεργειών (πχ αποστο-
λή ειδοποιητηρίων προς τους ασφαλισμένους 
σχετικά με τις τρέχουσες αυξημένες εισφορές 
α’ εξαμήνου του 2013, τις αναδρομικές οφειλές 
ετών 2011 και 2012 κλπ), ενημερώνοντας παράλ-
ληλα τις αρμόδιες Γενικές Διευθύνσεις Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Οικονομικών Υπηρεσιών του 
Υπουργείου.
Επίσης εξαιρετικής σημασίας είναι η παρακο-
λούθηση και αποτίμηση του συνόλου των μέτρων 
του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής 
Στρατηγικής που αφορούν στο ΕΤΑΑ, μέσω των 
πινάκων που έχουν αποσταλεί στην Οικονομική 
Υπηρεσία του Ταμείου, και η αποστολή των στοι-
χείων αυτών στο Υπουργείο σε μηνιαία βάση, 
προκειμένου να εντοπίζονται έγκαιρα τυχόν 
αστοχίες και να υπάρχει σχετική παρέμβαση.
Τονίζεται ότι η απαρέγκλιτη εφαρμογή των δε-

Συνολικές πρόσθετες
εισφορές

 − Αναδρομικές

− Πρόσθετες τρέχουσες    
    εισφορές

80.508.812 εκ. € 
εκ των οποίων

26.457.138 εκ. €

54.051.674 εκ.€

Έτος 2013

Έτος 2014

Συνολικές πρόσθετες 
εισφορές

 − Αναδρομικές

− Πρόσθετες τρέχουσες 
   εισφορές

82.798.874 εκ. € 
εκ των οποίων

35.000.000 εκ. €

47.798.974 εκ.€

σμεύσεων που έχει αναλάβει η χώρα μέσω των 
θεσμοθετημένων μέτρων, η άμεση και ορθή 
εφαρμογή των οποίων αποτελεί ευθύνη της Διοί-
κησης και των αρμόδιων υπηρεσιών των επιμέ-
ρους Φορέων αποτελεί κριτήριο για την αξιολό-
γηση της χώρας, ενώ συνεχιζόμενες αποκλίσεις 
στις αποδόσεις των μέτρων αυτών θα συνεπάγο-
νται αντίστοιχες δημοσιονομικές προσαρμογές.
 Αναμένουμε την άμεση παρέμβαση εκ μέρους 
της Διοίκησης, ώστε να διασφαλισθεί η απρό-
σκοπτη προώθηση των προαναφερόμενων θε-
μάτων .

Ακόμη και η ύστατη προσπάθεια των βουλευ-
τών της συμπολίτευσης και συναδέλφων μας,  Γ. 
Ορφανού και Λ. Αυγενάκη, που συνδυάστηκε με 
την κατάθεση τροπολογιών σε νομοσχέδιο του 
υπουργείου Εργασίας για τη μερική αποκατά-
σταση της αύξησης των εισφορών, αντιμετωπί-
στηκε απολύτως αρνητικά από την Κυβέρνηση 
και τον Υπουργό.  
Έχουμε επισημάνει προς κάθε κατεύθυνση ότι οι 
υποχρεώσεις του εποπτεύοντος υπουργείου και 
της Διοίκησης του Ασφαλιστικού μας Φορέα δεν 
εξαντλούνται  αποκλειστικά και μόνο στην εφαρ-
μογή των νόμων. Κύριο μέλημα και καθήκον 
τους αποτελεί η προάσπιση των συμφερόντων 
του Ταμείου και η παρακολούθηση των παραμέ-
τρων των πιθανών μελλοντικών σεναρίων, ώστε 
να μπορούν να επεμβαίνουν  άμεσα και έγκαιρα, 
υπολογίζοντας το πραγματικό αναλογιστικό έλ-
λειμμα, πριν αυτό απειλήσει τη βιωσιμότητα του 
εκάστοτε κλάδου. 
Το ΤΕΕ έγκαιρα και υπεύθυνα έχει προειδοποιή-
σει όλα τα συναρμόδια υπουργεία, ότι η παράλο-
γη αύξηση των ασφαλιστικών μας εισφορών θα 
έχει ως αποτέλεσμα :
• την αύξηση της τάσης διαγραφής των μελών 
του
• την μή εγγραφή νέων μηχανικών στο ΤΣΜΕΔΕ, 
• την μή πληρωμή των ασφαλιστικών εισφορών 
από σημαντικό μέρος των συναδέλφων ελεύθε-
ρων επαγγελματιών μηχανικών
και θα οδηγήσει με μαθηματική ακρίβεια στη 
μείωση των εσόδων του ΤΣΜΕΔΕ.

Ενδεικτικά αναφέρουμε, ότι με βάση την 3η Τε-
χνική Αναφορά του Αναλογιστικού Παρατηρητη-
ρίου του ΤΕΕ σε σχέση με τα πιθανά σενάρια που 
μπορούν να συμβούν στο ΤΣΜΕΔΕ, με την εφαρ-
μογή των νέων εισφορών και την Ειδική Αναλο-
γιστική Μελέτη Βιωσιμότητας του ΤΣΜΕΔΕ που 
έγινε με βάση τα δεδομένα των ανείσπρακτων 
εισφορών του 2012, προκύπτει ότι:
• ο συνδυασμός του «κουρέματος» των αποθε-
ματικών του ΤΣΜΕΔΕ και της μαζικής εξόδου 
των ασφαλισμένων που έχουν συμπληρώσει 25 
έτη ασφάλισης (θεμελίωση δικαιώματος)  στην 
ακραία αλλά όχι απίθανη περίπτωση,  μειώνει τη 
«ζωή» του ταμείου κατά 26 έτη, με αποτέλεσμα 
το πρόβλημα ρευστότητας να είναι δυνατόν να 
εμφανιστεί σε λιγότερο από 10 έτη από σήμερα.
• ο δείκτης εισπραξιμότητας των εισφορών 
παρουσιάζει πτωτική τάση καταλήγοντας στο 
επίπεδο του 64% για το τελευταίο έτος 2012. 
Ιδιαίτερα ο υποδείκτης που αφορά στην εισπρα-
ξιμότητα των εισφορών Ελευθέρων Επαγγελμα-
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τιών παρουσιάζει σχεδόν «ελεύθερη πτώση» 
αγγίζοντας περίπου το 50%. Δηλαδή, ένας στους 
δύο Ελεύθερους Επαγγελματίες ΔΕΝ πληρώνει 
τις εισφορές του.
• οι πτωτικές τάσεις των οικονομικών δεικτών 
επάγουν σημαντικά προβλήματα στη βιωσιμότη-
τα του Ταμείου και τυχόν υιοθέτηση της νέας κλί-
μακας των αυξημένων εισφορών (ν.3986/2011)  
θα ωθήσει τους δείκτες εισπραξιμότητας σε 
ακόμη χαμηλότερα επίπεδα, από αυτά που ήδη 
βρίσκονται σήμερα.
• το πηλίκο των εργαζομένων προς τους συντα-
ξιούχους μειώνεται περαιτέρω σε σχέση με τη 
σημερινή του τιμή (5,1) και φθάνει στο ιδιαίτερα 

χαμηλό επίπεδο του 1,9.  Δηλαδή, στα επόμενα 
χρόνια θα αντιστοιχούν περίπου δύο εργαζόμε-
νοι σε έναν συνταξιούχο.
Δυστυχώς οι προβλέψεις του νόμου 3986/2011 
δεν σταματούν στα σημερινά ειδοποιητήρια: 
• στο αμέσως προσεχές διάστημα θα πρέπει να 
σταλούν από το ΕΤΑΑ τα ειδοποιητήρια με τις 
πρόσθετες αναδρομικές εισφορές από 1.7.2011
• σε περίπου ένα χρόνο από τώρα (1.7.2014) 
οι ασφαλιστικές εισφορές για τους μετά την 
1.1.1993 ασφαλισμένους του ΤΣΜΕΔΕ αυξάνο-
νται σε ποσοστό  48,80% σε σχέση με τα παλιά 
ισχύοντα.
H άρνηση της κυβέρνησης να συζητήσει το θέμα 
των υπέρογκων αυξήσεων στις ήδη υψηλές ει-
σφορές του ΤΣΜΕΔΕ, που αποτελεί συνέχεια του 
κουρέματος  των αποθεματικών μας, είναι παρά-

λογη, οδηγεί στην κατάρρευση του μοναδικού 
υγιούς και βιώσιμου ασφαλιστικού φορέα και 
ισοπεδώνει το τεχνικό επιστημονικό δυναμικό 
της Πατρίδας μας .
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ στο αμέσως προσεχές χρονικό δι-
άστημα:
• θα ενημερώσει για ακόμη μια φορά τους βου-
λευτές όλων των κομμάτων της Κεντρικής Μα-
κεδονίας, για τις προτάσεις του σχετικά με την 
αντιμετώπιση των προβλημάτων που η συνεχής 
επιδείνωσή τους απειλεί πλέον και αυτή ακόμη 
τη βιολογική επιβίωση των ασθενέστερων τμη-
μάτων του κλάδου. 
• θα προτείνει κοινοβουλευτική πρωτοβουλία 
για το θέμα καλώντας  την κυβέρνηση έστω και 
την ύστατη ώρα, να εξετάσει τις προτάσεις μας 
και να αποκαταστήσει την αδικία.  n

ρήσεων που δραστηριοποιούνται στους τομείς 
Μεταποίησης, Τουρισμού, Εμπορίου – Υπηρε-
σιών» είναι μια θετική πρωτοβουλία με στόχο 
τη χρηματοδότηση  υφιστάμενων, νέων και υπό 
σύσταση πολύ μικρών και μεσαίων επιχειρή-
σεων που θα πραγματοποιήσουν επενδύσεις 
προσανατολισμένες στην καινοτομία, στην εξω-
στρέφεια, στο περιβάλλον και στις τεχνολογίες 
πληροφορικής ώστε να βελτιώσουν την ανταγω-
νιστική τους θέση.
Πιστεύουμε ότι το συγκεκριμένο πρόγραμμα 
μπορεί να αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο στα  
χέρια των μηχανικών μελών μας, που θέλουν να 
δημιουργήσουν μια νέα επιχείρηση ή να εκσυγ-
χρονίσουν την ήδη υφιστάμενη ατομική ή εταιρι-
κής μορφής επιχείρησή τους με χρηματοδότηση 
από τα κονδύλια του ΕΣΠΑ.
Για τον παραπάνω λόγο, θεωρούμε υποχρέω-
σή μας να επισημάνουμε όποια αδυναμία του 
προγράμματος εντοπίζουμε και να προτείνουμε 
σχετικές τροποποιήσεις, ώστε να επιτευχθούν οι 
βασικοί στόχοι του προγράμματος.
Σε αυτό το πλαίσιο, μας δημιουργούνται εύλο-
γα ερωτήματα σχετικά με την υποβάθμιση των 
τεχνικών δραστηριοτήτων, μηχανικών και τε-
χνικών εταιρειών, οι οποίες αξιολογούνται ως 

ΤΡΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΜΕ ΤΟΥ ΕΣΠΑ 
ΖΗΤΑ ΤΟ ΤΕΕ/ΤΚΜ

χαμηλής αναπτυξιακής προτεραιότητας (Κατη-
γορία Γ) στην Περιφέρεια της Κεντρικής Μακε-
δονίας.
Το γεγονός αυτό, σύμφωνα με τα κριτήρια αξι-
ολόγησης και τους βαθμούς βαρύτητας του 
προγράμματος, επηρεάζει δυσμενώς τη βαθ-
μολογία των προτάσεων που αφορούν τεχνικές 
δραστηριότητες και καθιστά λιγότερο πιθανή 
την ένταξη τους στο πρόγραμμα.
Επειδή θεωρούμε ότι  τα κοινοτικά κονδύλια πρέ-
πει να πηγαίνουν σε τομείς που η καινοτομία και 
η περιβαλλοντική αναβάθμιση μπορεί να οδηγή-
σει σε ουσιαστική  οικονομική ανάπτυξη και ταυ-
τόχρονη αύξηση της απασχόλησης, ζητούμε την 
τροποποίηση του συστήματος προτεραιοτήτων 
στην Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας, 
κατά τέτοιο τρόπο ώστε να ενισχύονται οι προ-
τάσεις που αφορούν δραστηριότητες μηχανικών 
και τεχνικών εταιρειών.
Στην σημερινή οικονομική κρίση θεωρούμε ότι 
οφείλουμε να ενισχύσουμε με όλες μας τις δυ-
νάμεις κάθε πρωτοβουλία που θα ενισχύει πραγ-
ματικά την ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα 
εξωστρεφών και καινοτόμων επιχειρήσεων, με 
σεβασμό στο περιβάλλον. Σε αυτή την κατεύθυν-
ση παραμένουμε στη διάθεσή σας  για οποιαδή-
ποτε συνεργασία.  n
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λειτουργίες κίνησης, στάσης και παρατήρησης 
με τη διευθέτηση ενός ζωντανού ανοιχτού 
μουσείου. Η ανάδειξη των αρχαιολογικών χώ-
ρων γίνεται με κατάλληλο φυσικό φωτισμό από 
την οροφή, ενημερωτικές επιγραφές σήμανσης, 
προβολές και έκθεση αντιγράφων κινητών 
ευρημάτων σε ειδικές εγκαταστάσεις. Με τη 
χρήση κατάλληλων υλικών στους τοίχους, τις 
οροφές, τα δάπεδα και τα στηθαία δημιουργείται 
μια διαφοροποιημένη και μοναδική εικόνα του 
κεντρικού χώρου υποδοχής που υποστηρίζει 
διακριτικά και αντιστικτικά τη συνολική σύνθεση. 
Η φύτευση των πλευρικών διαφραγματικών 
τοίχων με κατακόρυφους «κήπους» συμβάλλει 
στην περιβαλλοντική αναβάθμιση του χώρου και 
στην ενοποίηση των εσωτερικών και εξωτερικών 
χώρων.
• Η νέα διαμόρφωση του επιπέδου -2 θα 
παρέχει δυνατότητα απευθείας εξόδου προς 
το εξωτερικό από τα πλευρικά κλιμακοστάσια 
μετά την ακύρωση των εισιτηρίων. Στο επίπεδο 
-2 παραμένουν τα δύο αρχικά προβλεπόμενα 
κλιμακοστάσια με τις 4 κυλιόμενες σκάλες, το 
κεντρικό απλό κλιμακοστάσιο και ο εσωτερικός 
ανελκυστήρας.
• Η αναδιαμόρφωση των κοινόχρηστων 
εσωτερικών χώρων μπορεί να επεκταθεί στο 
επίπεδο -2, ώστε να υπογραμμιστεί διακριτικά 
η ιδιαιτερότητα και ο μοναδικός χαρακτήρας 
του σταθμού Βενιζέλου. Η εκμετάλλευση των 
υπολοίπων χώρων και μέρους των πρόσθετων 
επεκτάσεων πλευρικά μπορεί να εξυπηρετήσει τη 
μεταφορά βοηθητικών χώρων και μηχανολογικών 
εγκαταστάσεων από το επίπεδο -1. 
• Η παραμονή σε γενικές γραμμές της διάταξης 
των κοινόχρηστων χώρων στα επίπεδα -3 και -4 
εξασφαλίζει και διατηρεί τη λειτουργικότητα του 
συνόλου.  n
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